



精准医疗时代：会做手术只是手术匠

中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷院士明确指出，随着精准医疗时代的到来，靶向治疗、生物免疫治疗等技术手段不断涌现，肿瘤外科治疗面临着新的挑战。

目前，临幊上对精准医疗的理解可能存在着3个误区：精准治疗是靶向治疗、是内科治疗，与外科无关；精准治疗在外科，就是精准切除肿瘤；精准医疗时代，外科的治疗范围将越来越小，终将被药物治疗所替代。其实并非如此，精准医疗是采用最科学、先进的生物学技术，对每个患者进行基因分析，量身设计出最佳治疗方案，选择最佳治疗药物，

以达到治疗效果最大化、副作用最小化的、医学经济学最优化。

党中央高度重视精准医疗，制定了一系列政策推动其发展。外科治疗方面，发展的新方向为5个方面：（1）外科治疗将由手术艺术逐步转向数据化——操作规范化、流程标准化、信息数据化，建立客观评价体系；（2）外科治疗适应证的改变：打破传统TNM分期为依据的模式，以生物标志物为指导，在技术发展、系统治疗效果提升的支持下，明确病灶范围；（3）多学科融合：依据患者个体化信息，

制定多学科融合治疗策略；（4）拓展围手术期治疗手段；（5）指导术中相应研究和治疗方法。

赫捷院士总结道，精准医疗时代的到来是机遇、也是挑战。尽管外科手术标准化难度大，影响因素多，术者间疗效存在差异。但是，在精准医疗的时代背景下，希望外科医生做到规范和创新、个

人和整体、专业和全面相结合。外科技术固然重要，但相对而言，正确的决策更重要。会做手术仅仅是合格的“手术匠”。有临床思维，掌握学科综合知识，懂得哲学思考，还能够开展科学研究，才是成为高级医师的基础。



缺乏整体观 医将不医；缺乏整合观 医将不灵

中国工程院副院长樊代明院士首先强调了整合医学的重要性。樊院士指出，缺乏整体观，医将不医；缺乏发展观，医将不准；缺乏医学观，医将不顺；缺乏整合观，医将不灵。将医学整体

观、发展观、医学观和整合观综合起来，即为整体整合医学。

科学促进了医学的发展，但医学不只是科学，还包括哲学和其他领域。如果医生只把医学当科学，或只是用科学方法来

研究医学，就会出现一些问题。整合医学是新时代医学发展的必然方向、必由之路和必定选择。

整合医学是指从人的整体出发，将医学各领域最先进的知识理论和临床各专科最有效的

实践经验分别加以整合，并根据社会、环境、心理的实现进行修整、调节，使之成为更加符合、更加适合人体健康和疾病治疗的新的医学体系。”樊代明院士主张，唯有将基于数据、事实；

基于认识、经验共识；基于技术、艺术医术相互整合才是出路，将数据还原为事实，将认识、共识提升为经验，将技术凝练为医术，最后即为整合医学。

治疗反应不一样的原因。恶性肿瘤高度异质性及宿主因素异常等原因，使靶向药物最终都将面临耐药的困境。

程书钧院士指出，要从治疗患者的肿瘤转向治疗带肿瘤的患者。带瘤生存是重要研究方向，要重视肿瘤患者宿主因素的研究和评价，加强宿主抑制肿瘤的能力，而

不是只考虑直接杀灭肿瘤的办法，这可能代表了未来肿瘤治疗的新策略。分子网络整体观念将在未来肿瘤治疗中发挥重要的作用！治疗带肿瘤的患者，以免疫为核心的增强宿主治疗将成为晚期恶性肿瘤治疗研究的策略领域。

最后，程院士倡导积极、健康的生活方式，延缓衰老就是预防肿瘤。



在本届中国医师协会结直肠肿瘤专业委员会年会上，新成立了9个结直肠肿瘤专业委员会下属的三级学组和NOSES专委会。分别是机器人专委会、腹膜肿瘤专委会、早诊早治专委会、肝转移专委会、TaTME专委会、MDT专委会、青年委员会、亚微外科专委会、器官功能保护专委会和NOSES专委会。